
 

 

  

 

 
Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 

 Wien, am 10. September 2015
GZ. BMF-310205/0213-I/4/2015

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 6167/J vom 10. Juli 2015 der 

Abgeordneten Josef Schellhorn, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes 

mitzuteilen: 

 

Zu 1. bis 3.: 

Bei der in der Beantwortung (2831/AB) der parlamentarischen Anfrage Nr. 2957/J vom 

3. November 2014 angeführte Studie handelt es sich um den Endbericht des 

Vorbereitungsgremiums „Effizientes Förderwesen“, das unter Vorsitzführung des 

Bundesministeriums für Finanzen unter Mitwirkung des Bundeskanzleramtes sowie von 

Experten des Rechnungshofes, des Institutes für Höhere Studien (IHS), des Österreichischen 

Institutes für Wirtschaftsforschung (WIFO) und des Zentrums für Verwaltungsforschung 

(KDZ) sowie von Vertretern der Länder Niederösterreich und Wien und des Städte- sowie 

des Gemeindebundes getagt hat.  

Zum Inhaltlichen ist auszuführen, dass im Endbericht des Vorbereitungsgremiums 

„Effizientes Förderwesen“ von einem maximalen Einsparungspotential im Ausmaß von 400 

bis 600 Millionen Euro jährlich in Form einer Verwaltungskostensenkung ausgegangen wird, 

wenn effizienzsteigernde Maßnahmen, wie insbesondere eine gebietskörperschaften-

übergreifende Datenbank und einheitliche Regeln für das Förderwesen, umgesetzt werden. 
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Die unterschiedlichen Einsparungspotentiale je Förderbereich wurden berücksichtigt. Dieses 

Einsparungspotential kann nur dann im vollen Ausmaß erreicht werden, wenn die 

Maßnahmen gesamtstaatlich umgesetzt werden, also auch die Transparenzdatenbank 

vollständig gebietskörperschaftenübergereifend befüllt und genutzt wird. Derzeit geben die 

Transparenzdatenbank und das Transparenzportal (transparenzportal.gv.at) einen 

umfassenden Überblick über das Förderwesen in Österreich und bilden damit den ersten 

Schritt in Richtung Effizienzsteigerung des öffentlichen Förderwesens. 

 

Zu 4.: 

Die konkreten Fördersummen des Bundes sind bereits in der Transparenzdatenbank 

enthalten und stehen den berechtigten Förderstellen von Bund und Ländern im Zuge der 

Förderabwicklung zur Verfügung. Derzeit fehlen die konkreten Leistungsdaten der 

Bundesländer. Es wird vom Bundesministerium für Finanzen weiterhin angestrebt, alle 

Fördersummen aller Gebietskörperschaften, das heißt auch der Länder und Gemeinden, in 

die Transparenzdatenbank zu integrieren. 

 

Zu 5.: 

Der Endbericht des Vorbereitungsgremiums „Effizientes Förderwesen“ wurde nicht 

veröffentlicht. Die Empfehlungen zum österreichischen Förderwesen, die seitens des 

Vorbereitungsgremiums „Effizientes Förderwesen“ in den Jahren 2010 und 2011 formuliert 

wurden, dienten insbesondere als Ausgangspunkt für die Empfehlungen zum 

österreichischen Förderungswesen der Aufgabenreform- und Deregulierungskommission, 

Untergruppe Förderungen, deren konsolidiertes Lösungspapier unter 

http://cdn.aufgabenreform.at/pdf/vierter_bericht_gesondertes_dokument.pdf veröffentlicht 

ist. 

 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Schelling 

(elektronisch gefertigt) 
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